

### 一线调研·法治化营商环境在身边①

法治是最好的营商环境。 打造一流法治化营商环境,政 府诚信是前提和基础。我省持 续推动公共政策兑现和政府履 约践诺——



# 打造诚信政府 厚植营商沃土

#### ■ 本报记者 李晓群 朱 茜

从在试点地区排查存量问题并 建立起相应机制和制度,到全省范围 全面梳理相应问题,到开展行政机关 给付义务清查,再到优化兑现流程、 实现"免申即享""即申即享"……

2021年以来,我省坚持把推动法 治政府建设、打造一流法治化营商环 境作为工作重点,连续3年推动实施 公共政策兑现和政府履约践诺专项 行动,经营主体法治获得感和满意度 显著提升。

## 有诺必践 企业发展更安心

"谢谢你们,帮我们协调解决了 资金周转燃眉之急,让我们能抢抓机 遇,加紧拓展业务。"5月5日,铜陵市 金时代科技有限责任公司负责人陈 玉明致电该市委依法治市办,告知企 业已拿到了郊区政府大通镇、桥南办 兑付的物业服务费用169万元,余下 96万元也即将到账,大大缓解了企业 资金压力。

"金时代"公司是一家以垃圾分类 项目运营管理服务为核心业务的国家 级高新技术企业。2020年3月、11月 和2021年8月,公司相继中标郊区桥 南办、大通镇部分居民小区生活垃圾 分类、物业服务项目,服务分别于今年 2月底、3月底期满,双方约定于验收 后兑付。

日前,该公司向铜陵市委依法治 市办反映,由于资金周转困难,希望 能加快验收进度,及早完成兑付。接 到反映后,该市市委依法治市办立即 请,这笔奖励资金就打到账户上了。" 向郊区依法治区办转办,并及时跟进 刘为宏感慨地说,政策"免申即享"让 进展,有效提升了兑付效率。

安徽汉超智能装备科技有限公 司负责人陈宏,近日也从公共政策兑 现中获益。

"您反映的配套资金已兑现,请 您及时查询,后续如有问题,您可以 继续联系我们。"前几天一大早,陈宏 就接到了马鞍山市博望区发改委的 电话。

"三重一创"建设若干政策中的 支持高新技术企业成长的各级配套 资金,是"汉超"公司非常重要的产业 政策支持资金之一,但由于该项资金 才能兑现,因此,在审批过程中,企业 往往需要等待较长时间。

去年以来,马鞍山市为持续优化 营商环境,畅通服务企业渠道,对企业 反映的问题,特别是公共政策兑现方 面的问题,均落实首问负责制,明确具 体负责人和完成时限,及时高效解决 企业诉求。

"原来政策兑现,即使反映了,也 要等很久,中间要辗转几个部门,现 在我只需要对接一个人就可以,还可 以随时通过联系人了解进度,并且承 诺的配套资金也很快就到账,真是太 省心了。"陈宏对此非常满意。

陈玉明和陈宏的经历,是我省推 进公共政策兑现和政府履约践诺的 一个缩影。

"政府有诺必践,是建设法治政 府、诚信政府的必然要求。"省委依法 治省办相关负责人表示,公共政策作 为对公共资源的权威性分配,是政府 与公众之间的行为契约。打造法治政 府、诚信政府,就要"说话算数",让企 业发展更安心。

## 优化流程 政策兑现更便捷

"您好,贵企业拟符合《宿松县 促进企业上市(挂牌)扶持奖励办 法》的政策条件,请登录安庆市皖企 通平台完成确认。"近日,一条短信 发送到安徽诚越电子科技有限公司 负责人刘为宏手机上。他按提示操 作后,20万元的惠企资金就直达企

业账户。

"全程我们没有向政府提出申 企业能及时享受政策红利,增添了发

同样符合政策"免申即享"的还 有宿松县春江粮油、安徽优尚电子技 术、宿松县光学生态农业等5家

服务,得益于"皖企通"服务应用。 透明、可预期的法治化营商环境。 作为我省惠企政策主管部门发布 信息、企业单位办理政策兑付的人 口,"皖企通"实现了各部门业务 流、数据流跨平台协同共享和惠企 政策"一网通办",让数据多跑路, 中区级配套资金需要经省市审批后 企业少跑腿、不跑腿,通过"全链 政策兑现,创优法治化营商环境专项

条、全天候、全过程"服务矩阵护航 企业全生命周期。自今年3月上线 运行以来,我省通过"皖企通"完成 兑付超 12.76 亿元,惠及企业 1300

去年5月以来,省数据资源管理 局会同省财政厅等省直部门和全省 各市,创新运用工业互联网思维,搭 建惠企政策资金"免申即享"平台。 在"免申即享"方式下,企业不需准 备线下申报材料,无需申请,自动

我省推动政策统一发布,全面 梳理各地各部门惠企政策、细则、办 事指南,对政策条件"颗粒化""数据 化",在"皖企通"统一发布。推进政 策可量化、更精准,将原来"企业申 请、部门受理、部门审核、部门兑现" 4个环节优化为"意愿确认、部门兑 现"最多2个环节,实现政府部门由 被动服务向精准服务转变,企业和 群众从"人找政策"到"免申即享 转变。

随着"免申即享"政策事项清单 不断扩容,越来越多企业将享受政策 兑现带来的实惠。据省数据资源管 理局相关负责人介绍,未来原则上所 有政策都将通过平台实现"免申即 享""即申即享"。同时,相关部门可 依托"皖企通"平台归集分析数据,综 合评价各项政策实施效果,将评价结 果与完善政策、安排预算挂钩,不断 优化财政资金支持方式,提高使用 效益。

## 持续推动

今年4月,省委依法治省办印发 《关于深化公共政策兑现和政府履约 践诺专项行动工作方案》,通过深化开 展专项行动,进一步推动惠企政策落 实到位、政府承诺兑现到位、政府和国 企对民营企业欠账清欠到位,全方位 提高公共政策实效和政府公信力,为 企业享受到的高效便捷政务 现代化美好安徽建设营造稳定、公平、 企业发展势头持续强劲。

> 从2021年开始,我省已连续3年 开展公共政策兑现和政府履约践诺 专项行动。2021年5月至10月,省委 依法治省办在芜湖市无为市、湾沚 区、经开区组织开展"依法推进公共

行动"试点。到当年底,3个试点区域 兑现117个存量问题并建立起相应 机制和制度

为在全省推广芜湖市试点经验, 去年4月,省委依法治省办印发了 《安徽省依法推进公共政策兑现和政 府履约践诺专项行动工作方案》。全 省范围汇总梳理专项行动问题清单, 并组织专家分析研判疑难复杂案件, 提出解决建议。此外,还开展了行政 机关给付义务清查,推动全省各级行 政机关应当履行的具有给付义务的 案件实施履行或达成履行协议。

"今年,各地各部门将继续全面 梳理各类存量问题,做到'全覆盖无 遗漏',制定法律责任清单和兑现履约 清单,持续推动督办。"省委依法治省 办相关负责人介绍说,我省将全面优 化兑现流程,细化涉企政策"免申即 享""即申即享"审核流程,加速各级政 府涉企政策归集,完善政策匹配、额 度、范围等兑现要素指引,推动全流程 再造。创新履约监管方式,统筹建设 合同协议履约监管应用系统,做好与 "皖企通"政策服务应用协同。完善诉 求办理机制,加快建立政府履约践诺 诉求便捷直达机制、快捷推进办理机 制、评价跟踪问效机制,进一步强化政 府法人主体意识和契约精神。

同时,按今年专项行动部署要求, 各地各部门将把培育先进与治理失信 相结合,对影响恶劣、严重侵害企业和 群众权益的政府失信行为,加大曝光 和惩处力度。组织开展实施公共政策 兑现和政府履约践诺专项检察监督, 通过加强对民事行政诉讼活动、行政 违法行为的监督力度,探索公益诉讼 等多项措施,对违法行使职权或怠于 行使职权损害经营主体权益的,检察 机关将依法追究责任。

题图:5月8日,位于铜陵市狮子 山高新区的海亮(安徽)铜业有限公司 精密铜管加工车间里,生产线满负荷 运转。随着营商环境越来越好,我省

本报通讯员 潘 伟 摄



更 扫 内 阅

## 接诉即处置 平台真管用

#### ■ 本报记者 李 浩

"之前您在基层小微权力'监督一 点通'平台上反映的问题,我们已督促 相关部门办理,请问您对办理结果是否 满意?"近日,广德市纪委监委对群众通 过基层小微权力"监督一点通"平台(下 称"平台")反映的投诉件办理结果满意 度进行了电话回访。

"经过整改,困扰我们的噪音彻底 消失了,平台真是方便又实用!"接到回 访电话,广德市杨滩镇桐花社区居民姚 先生激动地说。

日前,广德市纪委监委在平台上接 到一个反映"老广宁路街区一铁匠铺作 业期间噪音严重,影响周边群众生活" 的投诉件。杨滩镇纪委立即将投诉件 转交至老广宁路所在的桐花社区,要求 社区工作人员核实处置。同时,镇纪委 全程跟踪监督,确保问题有效解决。

经了解,该铁匠铺原位于桐花社区 中学路,由于商铺租金上涨才搬到老广 宁路,因机器老化导致作业期间声音较 大,外加经营时间长,噪音持续时间长,

严重影响周边住户休息。"我们与铁匠 铺老板裴某协商,他同意调整作业时 间,在减少时长的同时,确保在休息时 段不作业。"社区相关工作人员说。

为彻底有效解决问题,在镇纪委跟 踪监督下,社区工作人员组织相关网格 员下沉一线,帮助裴某寻找租金合理且 能保持噪音安全距离的经营地点。走 街串巷、走访问询……在大家共同帮助 下,社区工作人员在最短时间内为裴某 找到了合适的营业地点,并协助其搬迁

经整改后的老广宁路街道恢复了 往日宁静,提起平台解民忧、纾民困的 质效,姚先生和周边居民都纷纷竖起大

自平台上线以来,广德市各级纪检 监察机关充分发挥其线上受理、线下办 理、一线处置的优势,通过全程监督、一 盯到底,确保群众诉求真正得到解决。 "我们将进一步运用和发挥好平台作 用,做实做细群众投诉件办理,以有力 监督推动解决群众急难愁盼。"广德市 纪委监委相关负责人表示。

## 服务网格化 缴费更便捷

### ■ 本报记者 班 慧

"在截止日期前补缴了社保费用, 这样我马上就能领到养老金了。提档补 缴后,养老金会更多!"近日,巢湖市东风 社区居民张兴风在社区劳动专管员秦闻 指导下,及时完成了社保提档补缴。

按正常流程,居民缴纳社保费需先 在社区填写申请表,社区业务经办人初 审后报送社保费网格员,经审批录入系 统后,再将缴费信息反馈至社区及居 民。因时间紧迫,秦闻先将张兴风的表 格材料拍照发给凤凰山街道社保所所 长、社保费网格员王伟琴,第一时间就 审核完毕、录入系统。先办手续,后报 材料,当场即可指导居民完成缴费。

目前,秦闻负责该社区1500多名 居民城乡居民社保缴费业务。"小问题 我解决,遇到复杂情况,我会上报社保 费网格员,很快就有答复。"她说。

巢湖市共有18个乡镇(街道)、188 个村(社区),63万名城乡居民医疗保险 缴费人、25万名城乡居民养老保险缴费 人和3万名灵活就业人员,人员流动 大、住地分散广,自然人个体情况更是 千差万别,如何更加方便群众缴费、实 现"应保尽保""应享尽享"?

今年来,巢湖市税务局持续深化

"一改两为",结合征缴实际,探索"自然 人社保缴费网格化服务"新模式,建立 由税务、人社及医保为核心业务支持, 税源管理分局和街道(乡镇)为主体的 两级自然人社保费网格管理体系。织 密网格,优化服务,让群众缴费更便捷。

人在网中走,事在格中办。在一级 网格中,通过厘清工作职责,明确各部门 业务分工;在二级网格中,作为核心成员 的街道(乡镇)社保办、医保办发挥主导 作用,明确其指导社区(村组)经办人员 开展征缴工作的职责;税务分局做好社 保费业务疑难问题兜底和辅助协调工 作,推动实现以点带面的网格辐射作用, 打通社保费征缴服务"最后一公里"。

"为让疑难问题顺畅流转,我们在 微信群里实时交流,几乎99%的问题都 能在我们这一层级解决。"作为二级网 络中的核心业务成员,王伟琴向记者展 示其所在的微信工作群,相关责任单位 负责人在群中有问必答,形成"网中有 格、格中有群、群中有人、事有人办"的 工作格局。

巢湖市税务局局长马永杰表示,通 过网格化管理,税务内部网格与基层治 理外部网格相互衔接,进一步推动社保 费征缴管理服务资源纵向延伸,确保居 民缴费安全、高效、便捷。



5月10日上午,合肥市庐阳区举办"小幼同课异构 双向科学衔接"活动,该 市庐阳实验幼儿园和四河小学教师分别为同学们上同一堂课,开展幼小衔接联 本报通讯员 任 琨 本报记者 殷 骁 摄

## 管好停车位 居民受益多

## ■ 本报记者 殷 骁

"小区新增了很多停车位,管理更 规范,现在不担心'停车难'了!"5月8 日,合肥市蜀山区五里墩街道陈村路社 区廉泉小区居民刘钰烨说。

廉泉小区是老旧小区,因建成时间 久、规划滞后,小区停车位长期不足,占 用消防通道停车、停车位私装地锁、挪 车剐蹭等乱象频发,居民意见大、纠纷 多。去年,小区改造后,通过合理规划 与整合闲置空间,新增了80个停车位, 路面也完成了硬化平整。

为让停车位分配更合理,由陈村路 社区党委牵头,廉泉小区党支部多次召 开居民协商议事会,确定停车位方案, 实行"一车一位"制度,每户首辆车每月 收取30元管理费。目前,录入小区车 辆管理系统的机动车共有227辆。

"我们在小区门口还协调了7个停 车位,这样小区内外停车位总计207 个。大部分车辆采用固定停车位,少部 分根据时间差灵活停放。"廉泉小区党 感、获得感、满足感。

支部书记张少东告诉记者。该小区尽 量按楼栋位置分配车位,最大程度让住 户就近停车。截至目前,社区未收到一 起涉及廉泉小区的停车投诉。机动车 停车费收取率达到100%,居民配合度

新增停车位,管理再跟上,小区停 车不再难。按最终协商好并已通过公 示的停车筹划方案,下一步,廉泉小区 还将招募更多志愿者参与车位月度信 息核实工作,常态化、系统化管理停车 位,最大限度让居民受益。"现在,我们 正认真总结经验,准备把廉泉小区停车 位管理的成功案例,逐步覆盖辖区内东 风小区等其他老旧小区,尝试破解老旧 小区停车难题。"陈村路社区党委相关 负责同志介绍。

使群众"顺心"关键在于解决民生 "堵点",近年来,陈村路社区采用新增 停车位、协调辖区单位错时错峰停车等 方式,科学规划完善停车网络,做好现 有停车位长效监管,不断提升群众幸福



图为日前拍摄的巢湖市凤 凰之家停车场。近年来,该市因 地制宜利用建筑空地、河渠两 岸、公园和街头、小区周边"边角 料"等地规划建设停车位,打造 生态型停车场,缓解城市停车难

本报通讯员 马丰成 摄